



CATALOGUE MONDIAL DES COUPONS-RÉPONSE

Tome 1

1^{re} édition - Mai 2010



CORRECTIONS et COMPLÉMENTS

25 juillet 2010

=====

Pour identifier plus facilement les mises à jour successives, il figure en début de chaque paragraphe un encadré précisant dans quelle version de la liste cette mention apparaît pour la première fois.

Versions successives : **v.01** (26/05/2010), **v.02** (25/07/2010), version suivante (**v.03**) dès que nécessaire.

Pour les améliorations des numéros vus sur les types "Pékin" et "Nairobi", voir les tableaux généraux (Pe 31 à Na 35) aux chapitres "Pékin" et "Actualité" (ou "Nen" ou "Latest news") sur <http://www.couponreponse.fr>.

=====

Nota : certains coupons anciens ont été découverts depuis la parution du tome 1.

– lorsqu'ils ne sont pas surchargés ou portent une surcharge industrielle (voir pages 10 et 11), coupons à qui nous attribuons habituellement un **numéro plein** (par exemple Cr In **9**), nous leur avons donné le numéro plein précédent **suivi d'une lettre majuscule** (par exemple Cr In **8A**) afin de les insérer au bon endroit dans les listes,

– ceux avec surcharge – listés dans le tome 1 avec une lettre minuscule (par exemple Cr In **9n**) – se sont vus attribuer le numéro avec la lettre minuscule précédente suivie d'un chiffre (Cr In **9m1**).

=====

Avec mes remerciements aux contributeurs :

Marcel Konieczny, Hubert Le François, Wolfgang Leimenstoll et Michael St. J. Wright.

=====

v.01 p. 26 **Local Post Reply Coupon**
Ajouter : "Le format serait de 130 x 70 mm (k=0,53) et la date d'émission (!) du 9 octobre 1976."

v.01 p. 32 **Oblitérations "Coupon-réponse"**
Ajouter **Lo** dans le cadre correspondant à l'Inde (Lo, Vi et La).

v.02 p. 35 **Monnaies**
Dans les contre-valeurs en euros, pour le franc français, remplacer 0,15024 par **0,15245**.

v.01 p. 49 **Bandes de garde et conditionnement**
1^{er} paragraphe : **remplacer** "*Elle était utilisée [...] Benziger*." par : Elle est connue dès août 1960 et était toujours utilisée pour la formule "Lausanne" (période d'impression par Benziger).

v.02 p. 51-52 **Les coupons-réponse et la "grande" presse** En fin de texte, **ajouter** :
"Heureusement que Jacques Pradel dans l'émission *Café crime* du 26 mai 2010 sur *Europe 1*, émission consacrée aux « Escrocs de la finance », a fait remonter le niveau général, rappelant même que Ponzi n'avait acheté que trente coupons-réponse. Tout ce qui a été dit dans cette émission (téléchargeable sur le site de la station) n'a pas valeur d'évangile, mais corrige de nombreuses âneries écrites précédemment par d'autres."

v.01 p. 62 Après la 9^e ligne, **ajouter** :
La "*Liste des pays qui vendent des CRI (état au 03.05.2010)*" comprend 105 pays avec l'ajout de l'Afrique du Sud, la Jamaïque, Saint-Marin et le Tchad (même remarque que ci-dessus).

v.02 La "*Liste des pays qui vendent des CRI (état au 01.06.2010)*" comprend 107 pays avec l'ajout de la Bolivie et des Émirats arabes unis (même remarque que ci-dessus).

v.02 La liste mise en ligne le 2 juillet 2010 sous une nouvelle présentation, non datée, comprend 111 pays avec l'ajout du Gabon, d'Haïti, du Mexique et du Sri Lanka (même remarque que ci-dessus).

- v.01** p. 138 **Formule "Pékin 2 centenaire", type Pe 33**
Le coupon du Sri Lanka venant d'être rencontré, remplacer le texte d'introduction par : "37 coupons annoncés par l'UPU pour 37 administrations, dont 1 (Afrique du Sud) non vu (voir à "Annexes" en fin du tome 2)"
- v.01** p. 141 **Code-barres** L'ensemble du texte est à **modifier** comme suit :
L'UPU ne fait pas de différence pour la numérotation des coupons sans (Na 34) ou avec (Na 35) drapeau au recto.
L'apparition de deuxièmes tirages pour le type Na 34 met en évidence, pour la numérotation individuelle des coupons (voir page 135), un changement de l'équivalence lettres / chiffres : les deux lettres ne sont plus seulement modifiées en cas de changement de dizaine de millier mais aussi en cas de retraitage. On a, par exemple, rencontré :
– "AB" pour la Lettonie (20100111) avec 0 001 203 comme plus petit numéro vu, alors que l'équivalence habituelle lettres / chiffres aurait dû donner "AA" (jusqu'à 10 000),
– "AB" pour le Rwanda (20100202) avec 0 002 083,
– "AB" pour la Slovénie (20100204) avec 0 002 301.
Par contre lorsque le premier tirage est un nombre entier de dizaines de milliers, le second tirage reprend la suite au niveau du lettrage en respectant l'équivalence traditionnelle.
En résumé :
– (4^e groupe) les sept chiffres sont toujours "personnels" au coupon, numérotation par pays commencée à 0000001 et qui continue à la suite en cas de nouveau tirage,
– (6^e groupe) les deux lettres correspondent à une numérotation complémentaire par dizaine de mille : AA pour les coupons numérotés jusqu'à 0 010 000, ou AB de 0 010 001 à 0 020 000, etc. Mais le lettrage change aussi en cas de retraitage qui commence alors par la paire de lettres suivante.
Pour les Na 35, le seul second tirage actuellement connu (Allemagne) respecte la règle décrite ci-dessus.
- v.01** p. 192 **Filigrane** Longueur du grand filigrane horizontal **GvR** : **remplacer** 38 par **28** x 18
- v.01** p. 196 **(Tableau)** Longueur du grand filigrane horizontal **GvR** : **remplacer** 3,8 par **2,8** x 1,8 (Im 3 et 5B)
- v.01** p. 198 **Type Im 3** Longueur du grand filigrane horizontal **GvR** : **remplacer** 3,8 par **2,8** x 1,8
- v.02** p. 236 **UPA** **Remplacer**, dans la liste des pays participants, les informations sur le Koweït par :
Koweït au moins à partir de 1961,
- v.01** p. 251 **Type Ca 1** Première date vue (Haute-Volta) : **remplacer** 15 juin 1978 par **18 avril** 1978
- v.02** p. 257 **Açores** **Ajouter** en fin de liste :
CrIn4 Na 34 PT Portugal (Portugal Cr In 45) Pdv 14.07.2010 **A**
(20090529)
- v.02** p. 265 **Afrique du Sud** **Ajouter**, après Cr In 27, le nota suivant :
Nota : ce coupon Cr In 27 (non échangeable depuis le 1^{er} janvier 2010) était encore en vente en Afrique du Sud le 3 juin 2010 !
- v.01** p. 266 **Afrique du Sud** **Remplacer** le dernier paragraphe de la liste des coupons internationaux par :
L'Afrique du Sud ne figure plus dans la "*Liste des pays qui vendent des CR (état au 11.01.2010)*" publiée par l'UPU, par contre elle réapparaît dans l'état au 5 mai 2010. La vente des coupons-réponse internationaux y a donc été, en théorie, arrêtée pendant quelques mois.
CrIn29 Na 34 (?) ZA Afrique du Sud Pdv xx.xx.201x **A**
(UPU : 2010xxxx)
Plus grand numéro vu : 0 xxx xxx.
- v.01** p. 295 **Allemagne** Cr In 8 (Pdv) : **remplacer** 25.06.1926 par **20.05.1926**
- v.01** p. 296 **Allemagne** Cr In 17 (Pdv) : **remplacer** 19.01.1938 par **10.01.1938**
- v.02** **Ajouter** dans le nota qui suit Cr In 17r (entre Autriche et Pologne) :
France – Alsace-Lorraine –,
- v.01** p. 278 **Aland** Cr In 9 Na 34 **ajouter** 20100115

- v.01** p. 280 Albanie Cr In 11 Na 34 (UPU : 20090528)
- v.01** p. 334 Arménie Cr In 3 **remplacer** Na 34 par Na 35
- v.01** p. 334 Arménie Cr In 3 Na 35 (UPU : 20100114) Plus grand numéro : 0 000 048 Pdv 29.04.2010
- v.02** p. 338 Australie Cr In 7d **ajouter** Pdv 27.11.1938
- v.01** p. 343 Australie **Remplacer** 1952 par 1951 : "Le tarif passe à 4 pence en 1951 (?)."
v.01 Cr Gb 8a (Pdv) : **remplacer** xx.06.1952 par 04.02.1952
- v.02** p. 357 Azerbaïdjan Cr In 1 Na 34 (UPU : 20091208) Plus grand numéro : 0 000 655 Pdv 23.06.2010
- v.02** p. 364 Barbade Entre Cr In 2 et Cr In 3, **ajouter** :
 CrIn 2A Lo 15 16 PENCE **BARBADE • BARBADOS** Pdv 11.07.1953 **D**
- v.02** p. 365 Barbade Cr In 10a, **remplacer** La 23J par La 22J et (s/ Cr In 10) par (s/ Cr In 9).
 Cr In 16 (Pdv) : **remplacer** 31.12.2001 par 16.05.1996.
- v.01** p. 371 Belgique Cr In 5 : **rectification** partielle de l'alignement des colonnes
- | | |
|---|------------|
| Tarif à 30 pfennig (0,38 franc belge) du 1^{er} avril 1916 | |
| Antwerpen (biffé 30) | 31.07.1916 |
| Brüssel (biffé 30) | 11.08.1916 |
| Antwerpen (biffé 30) | 05.03.1917 |
| Brüssel (biffé 30) | 04.04.1917 |
| Antwerpen (biffé 38 Cent) | xx.09.1917 |
| Antwerpen (biffé 38 Cent) | 28.09.1917 |
| Tarif à 45 pfennig (0,57 franc belge) du 1^{er} octobre 1917 | |
| Brüssel (biffé 45) | 13.12.1917 |
| Tarif à 35 pfennig (0,44 franc belge) du 1^{er} février 1918 | |
| xxx | |
- v.01** p. 375 Belgique Dans la remarque, **remplacer** Cr In 23 par 24 et Cr In 24 par 25. Il faut donc lire :
Remarque : la dénomination néerlandaise des coupons-réponse, qui était "Antwoordbewijs" jusqu'au Cr In 24, devient "antwoordcoupon" à partir du Cr In 25.
- v.01** p. 381 Belize Cr In 10 Pe 31 (UPU : 20060710) Plus grand numéro : 0 000 439
- v.02** p. 390 Bolivie **Supprimer** le dernier paragraphe et le **remplacer** par :
 La Bolivie ne figurent plus dans la "*Liste des pays qui vendent des CR (état au 11.01.2010)*" publiée par l'UPU, par contre elle réapparaît dans l'état au 1^{er} juin 2010. La vente des coupons-réponse internationaux y a donc été arrêtée pendant quelques mois.
- | | | | | |
|--------|-----------|-----------------------------------|----------------|----------|
| CrIn 8 | Na 34 (?) | BO Bolivie
(UPU : 2010xxxx) | Pdv xx.xx.201x | A |
| | | Plus grand numéro vu : 0 0xx xxx. | | |
- v.01** p. 397 Brésil Cr In 11f : **ajouter** 02.12.1968 (Pdv)
- v.01** p. 408 Burkina Faso Cr Af 1 : **remplacer** 25.06.1978 par 18.04.1978 (Pdv)
- v.01** p. 409 Burundi Cr In 4 : **rectification** de l'alignement des colonnes
- | | | | | | |
|--------|------|---------|---------------|-------------------------|----------|
| CrIn 4 | Lo17 | Fr. 7.– | RUANDA-URUNDI | (Ruanda-Urundi Cr In 1) | C |
| | | | Usumbura | 01.04.1961 | |
| | | | Usumbura | 13.07.1961 | |
| | | | Usumbura | 30.07.1962 | |
- v.01** p. 418 Cameroun Cr In 23 Na 34 (UPU : 20090911) Plus grand numéro : 0 001 598 Pdv 19.04.2010
- v.02** p. 429 Canaries Pour Lo 15A **remplacer** ESPAGNE • ESPAÑA par ESPAGNE • ESPAÑA
- v.02** p. 429 Canaries Entre Lo 15A et Vi 19, **ajouter** :
 Lo 17A 10,00 PESETAS **ESPAGNE • ESPAÑA** (Espagne Cr In 23) Pdv 24.01.1966 **C**

v.02 p. 442 Chine

Remplacer le tableau tarifaire par :

Date d'application	Prix de vente
01.07.1918	12 cents
191x ou 192x	24 cents
	20 cents (?)
xx.xx.1922	50 cents
	30 cents
	40 cents
	50 cents
xx.xx.19xx	1 yuan
193x ou 194x	2 yuans
194x	5 yuans
194x	10 yuans

Date d'application	Prix de vente
	80 yuans
xx.xx.1946	470 yuans
xx.04.1947	800 yuans
xx.08.1947	2 800 yuans
xx.01.1948	13 000 yuans
xx.02.1948	26 000 yuans

Date d'application	Prix de vente
xx.03.1948	34 000 yuans
xx.04.1948	70 000 yuans
xx.11.1948	110 000 yuans
1948 ou 1949	700 000 yuans
10(?).1949	Suppression
01.11.1995	Reprise
	10 yuans
2002 (?)	12 yuans

Tableau (aussi incomplet que douteux) établi en partie à partir de "l'Entier Postal"

v.02 p. 443 Chine

Cr In 1 : nouvelle Pdv 12.05.1919

v.02 p. 444 Chine

Remplacer la figure 559 H (il manquait les deux astérisques du milieu, annulant l'ancienne valeur) par :



v.01 p. 448 Chine (Bureaux allemands)

Cr In 1 : rectification partielle de l'alignement des colonnes

CrIn 1	Ro 1	25 Pfennig.= 12 Cents.	Allemagne. Deutschland.	(s/ Allemagne Cr In 1)	G
				19.02.1909	Schanghai
				23.12.1909	Canton
				05.08.1911	Schanghai
				23.01.1912	Tsinanfu
				07.06.1913	Schanghai
				22.04.1915	Tientsin
				23.04.1915	Tientsin
				01.07.1915	Tientsin (x2)
				03.07.1915	Schanghai
				26.07.1915	Peking (x2)
				17.08.1915	Tientsin
				27.08.1915	Tschifu (x3)
				09.06.1916	Hankau

v.01 p. 464 Colombie Cr In 27 Na 34 (UPU : 20100202) Plus grand numéro : 0 000 730 Pdv 28.04.2010 à 6 300 pesos

v.02 p. 466 Comores Cr In 15 Na 34A **KM 550** (UPU : 20090817) Plus grand numéro : 0 000 434 Pdv 22.06.2010

v.02 p. 470 Congo Cr In 19 Na 34 (UPU : 20090812) Plus grand numéro : 0 002 656

v.02 p. 482 Costa Rica Cr In 21 Na 34 (UPU : 20090814) Plus grand numéro : 0 000 524 Pdv 13.05.2010

v.01 p. 488 Côte d'Ivoire Cr Af 1 : remplacer 29.01.1979 par 23.06.1978 (Pdv)

v.02 p. 499 Danemark Ajouter, un second tirage pour Cr In 51 :

CrIn 51	Pe 32	DK Danemark	Pdv 30.08.2006	A
		(UPU : 20060627 + 20081017)		
		Numéros vus : 1 ^{er} tirage jusqu'à : 3 049 142; 2 ^e tirage de 3 050 709 à 3 xxx xxx.		

v.01 p. 512 Égypte Cr In 42 Na 34 (UPU : 20090610) Plus grand numéro : 0 003 432 Pdv 03.04.2010

v.01 p. 513 Émirats arabes unis Après Cr In 3, ajouter Cr In 3A :

CrIn 3A	La 22J	2,50 dirham	s/ 1,50 dirham	(s/ Cr In 3)	(typo rouge 22 x 18,5)	A
					Pdv 10.01.1983	
		[arabe]				

v.02 p. 514 **Émirats arabes unis** Supprimer le dernier paragraphe et le **remplacer** par :
 Les Émirats arabes unis ne figurent plus dans la "Liste des pays qui vendent des CR (état au 11.01.2010)" publiée par l'UPU, par contre il réapparaissent dans l'état au 1^{er} juin 2010. La vente des coupons-réponse internationaux y a donc en principe été arrêtée pendant quelques mois, cependant fin juin 2010 le service philatélique de ces émirats proposaient à la vente le coupon "Pékin 2" (Cr In 15), et lui seul, coupon qui n'était alors plus échangeable !
 CrIn **16** Na 34A UAE Dirhams 4.50 AE Emirats arabes unis Pdv 04.07.2010 **A**
 (UPU : 2010xxxx)
 Plus grand numéro vu : 0 0xx xxx.

v.01 p. 521 **Espagne** Entre Cr In 20a et 21, **remplacer** Cr In 18 ou 19 par Cr In **20** ou **21**.
v.01 Cr In 22 : **remplacer** 26.10.1961 par **18.09.1961** (Pdv)

v.02 p. 531 **États-Unis** **Ajouter**, entre Cr In 17k et 17l :
 17k1 Lo 16u **15 X** (tampon violet 12,5 x 4,5) Pdv 06.07.1960 **A**

v.01 p. 531 **États-Unis** Saut de page intempestif entre les pages 531 et 532
 CrIn **21** Lo 17 **15 CENTS** **Etats-Unis d'Amérique - United States of America** Pdv 01.12.1965 **A**
 (UPU : 3.000.000 IV^o.1962)

v.01 p. 546 **Finlande** Cr In 29 Na 34 **Ajouter 20100115**

v.01 p. 548 **France** **Modification** partielle de la dernière ligne du tableau tarifaire

01.07.2009	Note "Agir" 25.06.2009	id.	0,85 € ou 1 €	0,85 € en France métropolitaine, 1 € dans les DOM
------------	------------------------	-----	---------------	---

v.02 p. 548 **France** **Ajouter** une nouvelle ligne à la fin du tableau :

01.07.2010		1,32 €	0,87 € ou xx €	0,87 € en France métropolitaine, xx € dans les DOM
------------	--	--------	----------------	--

v.01 p. 553 **France** Cr In 33 (Pdv) : **remplacer** 04.04.1960 par **19.03.1960**

v.02 p. 557 **France** Cr In 54 : **remplacer** les deux lignes relatives aux deux premiers tirages par :
 1^{er} tirage vu jusqu'à 3 218 800 Pdv 01.08.2006
 2^e tirage vu de 3 245 488 à 3 451 325 Pdv 23.03.2007

v.02 p. 558 **France** **Ajouter** une nouvelle ligne à la fin du tableau :

01.07.2010		0,91 €	0,58 €	
------------	--	--------	--------	--

v.02 p. 573 **France (Poste aux armées)** **Modification** d'une des premières dates vues
 Ex 12 **3,60** **France** (France Cr Fr 33) Pdv **26.02.1990** **B**

v.02 p. 575 **France (Occupations étrangères)** **Remplacer** (11^e ligne) 31 mai 1944 par **20 juin 1942**.

v.02 p. 575 **France (Occupations étrangères)** **Ajouter** un nouveau coupon Cr In 3 :
 20.06.1942 Strassburg (biffé 25)

v.02 p. 575 **France (Occupations étrangères)** **Ajouter** entre Cr In 3a et Cr In 4 :
3b Lo 12 **25** **ALLEMAGNE - Deutschland** (Allemagne Cr In 17-) **E-F**
 s/ 30 Reichspfennig (s/ Cr In 3) (tampon bleu-violet 14 x 10)
 18.05.1943 Wassenheim

v.02 p. 578 **Gabon** Supprimer le dernier paragraphe et le **remplacer** par :
 Le Gabon ne figure plus dans la "Liste des pays qui vendent des CR (état au 11.01.2010)" publiée par l'UPU, par contre il réapparaît dans l'état non daté mis en ligne le 2 juillet 2010. La vente des coupons-réponse internationaux y a donc en principe été arrêtée pendant quelques mois.
 CrIn **16** Na 34 ? GA Gabon Pdv xx.xx.201x **A**
 (UPU : 2010xxxx)
 Plus grand numéro vu : 0 0xx xxx.

- v.02** p. 585 **Ghana** Cr In 18 Na 34 Pdv : 30.06.2010
- v.02** p. 590 **Gibraltar** Ajouter à la fin du dernier paragraphe avant Cr In 23 :
À la reprise de la vente le prix de vente est de 80 pence.
- v.02** p. 590 **Gibraltar** Cr In 23 Na 34 (UPU : 20100129) Plus grand numéro : 0 000 114 Pdv 11.05.2010
- v.01** p. 603 **Grèce** Cr In 23 Na 34 (UPU : 20090529) Plus grand numéro : 0 008 952 Pdv 12.11.2009
- v.02** p. 607 **Groenland** Ajouter à la fin de la liste :
CrIn 14 Pe 34 DK Danemark (Danemark Cr In 52) Pdv 20.04.2010 **A**
(20090528)
- v.01** p. 612 **Guam** Lo 16n (15 CENTS) : remplacer 09.08.1964 par 18.09.1961
- v.01** p. 613 **Guatemala** Supprimer l'astérisque (*) après Cr In 5
- v.02** p. 620 **Guinée** Cr In 22 Na 34 (UPU : 20100317) Plus grand numéro : 0 001 805 Pdv 08.07.2010
- v.02** p. 633 **Haïti** Supprimer le dernier paragraphe des coupons internationaux et le remplacer par :
Haïti ne figure plus dans la "Liste des pays qui vendent des CR (état au 11.01.2010)" publiée par l'UPU, par contre il réapparaît dans l'état non daté mis en ligne le 2 juillet 2010. La vente des coupons-réponse internationaux y a donc, en principe, été arrêtée pendant quelques mois.
CrIn 22 Na 34 ? HT Haïti Pdv xx.xx.201x **A**
(UPU : 2010xxxx)
Plus grand numéro vu : 0 0xx xxx.
- v.02** p. 636 **Hawaï** En début de liste, ajouter :
Ro 2A 6 cents. Etats-Unis d'Amérique. United States of America. Pdv 04.02.191x **D**
(États-Unis Cr In 1)
- v.02** p. 648 **Hongrie** Avant le chapitre "Arad", ajouter :

SPÉCIMENS

On connaît des coupons hongrois avec surcharge MINTA, dont on ignore la raison d'être. On a vu :

CrSp1	La 25D	Ára: 60.– Ft.	MAGYARORSZAG HONGRIE	MINTA (tampon violet pâle 20 x 4 mm) (s/ Hongrie Cr In 13)	A
-------	--------	---------------	-------------------------	--	----------

Attention ! Ce genre de chose ne doit pas être bien difficile à imiter...

=====

Cette liste, qui sera mise à jour régulièrement pendant plusieurs mois après la parution de l'ouvrage, est téléchargeable sur Internet à

<http://www.academiedephilatelie.org> (au chapitre "Nos ouvrages"), ou à
<http://www.couponreponse.fr> (au chapitre "Actualité" ou "Nou" ou "Latest news").